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ОСОБЛИВОСТІ ІНТЕГРАЦІЇ КУРСІВ ПРОФЕСІЙНОЇ ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ 
(БАЗОВОГО (L-1A) ТА ФАХОВОГО (L-1B) ТАКТИЧНОГО РІВНЯ)  

ДО ЗАГАЛЬНОВІЙСЬКОВОЇ ПІДГОТОВКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Стаття присвячена аналізу особливостей інтеграції курсів професійної військової освіти (L-курсів) до системи 
підготовки здобувачів вищої освіти України в умовах правового режиму воєнного стану та післявоєнної відбудови. 
Актуальність теми зумовлена й введенням у дію постанови Кабінету Міністрів України від 05 грудня 2025 року 
№ 1612 «Про внесення змін до Порядку проведення військової підготовки громадян України за програмою 
підготовки офіцерів запасу», відповідно до положень якої відбувається імплементування нової філософії 
підготовки офіцерів запасу у поєднанні зі стандартами НАТО та вимогами національної безпеки.

Дослідження фокусується на структурно-функціональному аналізі базового курсу лідерства (L-1A) і фахового 
курсу тактичного рівня (L-1B) з особливим акцентом на специфіці підготовки офіцерів для Державної прикордонної 
служби України. Розкрито зміст трансформації навчальних планів, що передбачає збільшення обсягу підготовки 
до 44 кредитів ЄКТС.

На основі аналізу освітньо-професійних програм і стандартів вищої освіти за спеціальністю К2 «Безпека 
державного кордону» виявлено ключові компетентності, що формуються під час проходження курсу L-1B: від 
тактики прикордонної служби в бойових умовах до адміністративно-юрисдикційної діяльності. Висвітлено роль 
компетентнісного підходу у формуванні офіцера-лідера, здатного діяти в умовах гібридних загроз і застосовувати 
процедури планування бою (TLP/MDMP).

Окрему увагу приділено проблемам імплементації кадрового забезпечення, оновлення матеріально-технічної 
бази закладів вищої освіти, а також інтеграції бойового досвіду російсько-української війни до навчального 
контенту. Сформульовано висновки щодо необхідності створення гнучкої моделі, яка забезпечувала б 
мобілізаційний потенціал держави без втрати якості фахової освіти.

Ключові слова: професійна військова освіта, курси L-1A та L-1B, підготовка офіцерів, Державна прикордонна 
служба України, стандарти НАТО, TLP (Troop Leading Procedures), компетентнісний підхід.

Поставлення проблеми. В умовах затяж-
ного збройного конфлікту високої інтенсив-
ності та необхідності розбудови стійкої сис-

теми національного спротиву Україна постала 
перед викликом кардинальної реформи вій-
ськової освіти. Традиційна радянська модель 
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підготовки офіцерів запасу на військових 
кафедрах закладів вищої освіти, яка функці-
онувала за принципом «екскурсу до військо-
вої справи», остаточно вичерпала свій ресурс. 
Вона не забезпечувала формування лідерських 
якостей, тактичного мислення та здатності до 
автономних дій, що є критичними на сучас-
ному полі бою [Hedenskog J. A., 2022].

За результатами введення в дію у грудні 
2025 року постанови Кабінету Міністрів Укра-
їни №  1612 «Про внесення змін до Порядку 
проведення військової підготовки громадян 
України за програмою підготовки офіцерів 
запасу» [Кабмін оновив порядок військової, 
2024] директивно визначено шляхи переходу 
до трирівневої системи професійної військо-
вої освіти (L-1, L-2, L-3). Особливої гостроти 
набуває питання імплементації першого рівня 
(тактичного), який декомпозується на базовий 
(L-1A) і фаховий (L-1B) підрівні, до освітнього 
процесу [Government adopts decision, 2024].

Складність завдання полягає у необхідності 
інтеграції інтенсивної бойової підготовки до 
насиченого графіку здобуття цивільної спеці-
альності. Для Державної прикордонної служби 
України (ДПСУ) ця проблема ускладняється 
дуалістичним статусом відомства (правоохо-
ронний орган з військовими функціями), що 
вимагає від офіцерів наявності специфічного 
набору компетентностей, відмінних від загаль-
новійськових [National Guard of Ukraine]. 
Невирішеним залишається питання гармоні-
зації цих вимог у рамках обмеженого навчаль-
ного часу (44 кредити ЄКТС) і відсутності 
уніфікованих методик викладання спеціалі-
зованих дисциплін (L-1B) на базі цивільних 
університетів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблематика реформування військової освіти 
в Україні є предметом активних наукових дис-
кусій. Вагомий внесок до розробки теоретико-
методологічних засад професійної військової 
освіти зробили вітчизняні науковці та експерти 
НАТО.

Основоположні праці компетентнісного під-
ходу в системі ДПСУ належить В. Ткачуку, 
А. Галімову, О. Діденко, якиі у своїх робо-
тах ґрунтовно аналізує модель формування 
управлінської компетентності майбутніх офі-
церів-прикордонників. Він стверджує, що 

сучасна війна вимагає від командира взводу 
не лише знання статутів, а й розвиненої реф-
лексії, емоційного інтелекту та здатності до 
саморегуляції в екстремальних умовах [Тка-
чук В., Галімов А., Діденко О.]. У його дослі-
дженнях підкреслюється розрив між консер-
вативними методами навчання та динамікою 
бойових дій. С. Білявець та Л. Руденко фоку-
суються на моніторингу якості підготовки 
та специфіці формування фахових компетент-
ностей у галузі розвідувально-інформаційної 
діяльності. Деякі автори досліджували осо-
бливості підготовки офіцерів до організації 
військового господарства, що безпосередньо 
корелює зі змістом курсів логістики (L-1B 
Logistics) [Артеменко  О. Д., Ситник Ю. О., 
2023]. О. В. Діденко й А. В. Галімов розгляда-
ють педагогічні умови формування лідерської 
культури. Їхні праці закцентовано на необхід-
ності переходу від авторитарної педагогіки до 
суб’єкт-суб’єктної взаємодії, що є основою 
виховання лідерів за стандартами НАТО [Тка-
чук В., Галімов А., Діденко О.]. М.  Пасько 
досліджує лідерську компетентність офіцерів 
зв’язку та кібербезпеки, що є вкрай актуаль-
ним в контексті інтеграції кібер-компоненти до 
курсу L-1B [Пасько М., 2025].

В аналітичних звітах Шведського агент-
ства оборонних досліджень (FOI) й експер-
тів програми NATO DEEP (Defence Education 
Enhancement Programme) вказуються на сис-
темні проблеми української військової освіти, 
зокрема на надмірну централізацію та заста-
рілі доктрини [Hedenskog J., 2022]. Вони реко-
мендують чітке розмежування рівнів освіти 
(тактичний, оперативний, стратегічний) і впро-
вадження курсів L-рівня як інструменту інтер-
операбельності з силами Альянсу.

Попри значний масив досліджень, біль-
шість із них стосуються підготовки кур-
сантів у спеціалізованих ВВНЗ. Питання 
адаптації архітектури курсів L-1A/L-1B до спе-
цифіки навчання цивільних студентів (офіце-
рів запасу) залишається «білою плямою». Нині 
немає комплексних досліджень, які б аналізу-
вали методику викладання модуля TLP (Troop 
Leading Procedures) для студентів, які не мають 
попереднього військового досвіду, в обмеже-
них часових рамках; специфіку курсу L-1B 
для студентів-медиків у контексті нових вимог 
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2025 року; механізми інтеграції правоохо-
ронної та військової компонент до підготовки 
офіцерів для ДПСУ на базі цивільних закладів 
вищої освіти, де відсутня спеціалізована при-
кордонна інфраструктура.

Метою статті є комплексний аналіз осо-
бливостей, механізмів і проблемних аспек-
тів інтеграції курсів професійної військової 
освіти тактичного рівня (L-1A та L-1B) до сис-
теми загальновійськової підготовки здобувачів 
вищої освіти з урахуванням новітніх норма-
тивних змін і специфіки підготовки офіцерів 
для Державної прикордонної служби України.

Виклад основного матеріалу. Реформа 
підготовки офіцерів запасу, кульмінацією якої 
стало ухвалення постанови Кабінету Міні-
стрів України від 05 грудня 2025 року № 1612, 
є ключовим елементом стратегії трансформації 
оборонного сектору держави. Цей норматив-
ний акт не обмежується технічними змінами, 
а фактично змінює саму парадигму військової 
підготовки цивільних громадян [Уряд ухва-
лив рішення]. Одним з основних нововведень 
є збільшення загального навчального наван-
таження з 36 до 44 кредитів ЄКТС (з 1080 до 
1320 годин) [Government adopts decision]. Це 
рішення спрямоване на вирівнювання підго-
товки офіцерів запасу з рівнем, який демон-
струють кадрові офіцери, що проходять ско-
рочені курси лідерства. Структура навчання 
доповнюється введенням нової дисципліни 
«Військова підготовка», поділеної на два 
взаємопов’язані модулі: базовий курс L-1A 
і фаховий курс L-1B. Перший є уніфікованим 
для всіх видів військових формувань, тоді як 
другий змінюється відповідно до військово-
облікової спеціальності [Українських офіцерів 
запасу].

Особливо важливою зміною стало запро-
вадження з 1 січня 2026 року обов’язкової 
військової підготовки для студентів медичних 
і фармацевтичних спеціальностей [З 2026 року 
для студентів-медиків]. Це рішення продик-
товане гострим дефіцитом офіцерів медичної 
служби та потребою у створенні потужного 
військово-медичного резерву. Для студентів-
медиків навчання інтегрується до розкладу 
3–5 курсів, що дозволяє синхронізувати засво-
єння клінічних дисциплін із отриманням вій-
ськово-медичної спеціалізації [Українських 

офіцерів запасу]. Усі результати проходження 
модулів L-1A і L-1B, а також присвоєння від-
повідних військово-облікових спеціальнос-
тей автоматично фіксуються в електронних 
реєстрах: у застосунку «Резерв+» та у дер-
жавному реєстрі «Оберіг» [У Міноборони 
оприлюднили]. Це забезпечує прозору сис-
тему обліку та мінімізує корупційні ризики, 
пов’язані з паперовою формою звітності [Екс-
периментальне дослідження підготовки].

Базовий курс L-1A фактично становить 
фундамент нової системи підготовки. Його 
метою є формування «воїна-лідера», здатного 
керувати малим підрозділом у загальновій-
ськовому бою [Курси професійної військо-
вої освіти]. Типова структура курсу включає 
основи військового лідерства, загальну так-
тику, вогневу підготовку, військове управління, 
тактичну медицину, інженерну та топогра-
фічну підготовку, РХБ захист, основи роботи 
з БПЛА, фізичну підготовку та вивчення ста-
тутів. Важливим методологічним зрушен-
ням є впровадження алгоритму Troop Leading 
Procedures, що замінює радянську модель 
навчання, яка ґрунтувалася на жорстких 
шаблонах дій [Hedenskog J., 2022]. Натомість 
TLP стимулює ініціативність майбутнього 
командира, передбачає роботу зі сценаріями, 
тактичними задачами та рольовими симуляці-
ями. Для студентів цивільних закладів освіти 
це означає зміну підходу: замість заучування 
теоретичних характеристик озброєння вони 
навчаються приймати рішення в умовах так-
тичної невизначеності [Педагогично умови 
підготовки].

Інтеграція L-1A до освітньої діяльності 
цивільних університетів має свої труднощі. 
Навчання для студентів є дискретним, адже 
вони отримують військові знання лише 
1–2 дні на тиждень. Це потребує від виклада-
чів використання методик швидкого віднов-
лення компетентностей, оскільки їхній рівень 
швидко знижується між заняттями [Specificity 
of informational and psychological]. Додатковим 
викликом є нижчий рівень фізичної підготовки 
студентів порівняно з курсантами, що потре-
бує адаптації відповідної програми.

Фаховий курс L-1B є наступним етапом 
і має вирішальне значення для майбутніх офі-
церів Державної прикордонної служби України 
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[Підготовка офіцерів запасу]. Він включає як 
військові, так і правоохоронні елементи, відо-
бражаючи дуалістичну характеристику ДПСУ. 
Військовий компонент охоплює тактику при-
кордонної служби, дії під час оборони кордону, 
протидію диверсійно-розвідувальним групам, 
застосування БПЛА, а також роботу з техніч-
ними засобами охорони кордону [Educational 
Programme of the Professional]. Правоохорон-
ний компонент передбачає вивчення проце-
дур прикордонного контролю, адміністратив-
ної юрисдикції та правомірного застосування 
примусових заходів [Шляхи формування 
готовності]. Компетентнісний профіль випус-
кника визначає, що він повинен вміти оціню-
вати обстановку на ділянці відповідальності, 
організовувати службу нарядів, забезпечувати 
інженерне та технічне оснащення підрозділу, 
правомірно застосовувати зброю.

Особливе місце посідає адаптація курсу 
L-1B для студентів медичних спеціальностей. 
Для них зміст зосереджується на військово-
медичних аспектах: організації медичного 
забезпечення, плануванні евакуації поране-
них, військовій гігієні, епідеміології та логіс-
тиці медичного постачання. Важливим є поєд-
нання базових навичок виживання, отриманих 
під час проходження курсу L-1A, із профе-
сійними функціями організатора медичної 
служби – L-1B. Запровадження обов’язковості 
підготовки вимагає глибокої взаємодії медич-
них університетів з Українською військово-
медичною академією [З 2026 року для 
студентів-медиків].

Успішна реалізація реформи зале-
жить від ефективних педагогічних стра-
тегій. Найбільш результативною моделлю 
інтеграції визнано систему «єдиного вій-
ськового дня», коли студент цілком «зану-
рюється» до військового середовища. Зна-
чну роль відіграють польові збори, які 
тривають близько 30 діб для L-1A, а також 
стажування у військових підрозділах для 
L-1B [18]. Водночас інтенсивно використову-
ються цифрові технології: симулятори VBS3, 
JCATS, мультимедійні тири та VR-класи. Це 
дозволяє компенсувати нестачу полігонів 
і ресурсів.

Якість навчання значною мірою залежить 
від професійності інструкторів. Сучасний 

інструкторсько-викладацький склад має воло-
діти не лише бойовим досвідом, а й педагогіч-
ними методиками підготовки за стандартами 
НАТО. Програми (наприклад, DEEP) сприя-
ють підготовці цього особового складу [PTEC 
Brochure 2025].

Попри значні переваги реформи, існують 
ризики її гальмування. Серед них – небезпека 
перетворення L-курсів на формальність, пере-
вантаження студентів додатковими креди-
тами, а також нестача матеріально-технічної 
бази, зокрема для підготовки з застосування 
БПЛА та зв’язку. Для успішного подолання 
цих труднощів необхідною є кластерна модель 
взаємодії між цивільними закладами освіти 
та військовими навчальними підрозділами 
[Актуалізація проблеми формування].

Висновки. Інтеграція курсів про-
фесійної військової освіти L-1A та 
L-1B до системи загальновійськової підго-
товки здобувачів вищої освіти має стратегічне 
значення для формування якісного мобіліза-
ційного резерву України. Шляхом введення 
в дію у грудні 2025 року Постанови Кабінету 
Міністрів України № 1612 створено необхідне 
нормативне підґрунтя для цього процесу: 
збільшено обсяг освітніх заходів до 44 креди-
тів ЄКТС та уніфіковано підготовку зі стан-
дартами, що застосовуються до кадрових офі-
церів. Перехід до моделі L-курсів забезпечує 
чітке розмежування між базовою загальновій-
ськовою підготовкою та модулем L-1A, орієн-
тованими на формування лідерських якостей 
і базових навичок ведення бою, та фаховою 
спеціалізованою підготовкою (модуль L-1B). 
Для Державної прикордонної служби Укра-
їни це відкриває можливість готувати офіцерів 
з унікальним поєднанням військових і право-
охоронних компетентностей, необхідних для 
інтегрованого управління кордонами й органі-
зації та ведення загальновійськового бою (дій).

Важливим аспектом реформи є вплив стан-
дартів НАТО: упровадження процедур TLP, 
сучасних підходів до медичного забезпе-
чення та використання натівської терміноло-
гії, що забезпечує майбутню інтероперабель-
ність резервних компонентів зі структурами 
й підрозділами Альянсу. На соціальному рівні 
обов’язковість військової підготовки для сту-
дентів медичних спеціальностей і можливість 
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добровільного навчання для здобувачів вищої 
освіти інших напрямів сприяють розвитку 
відповідальної громадянської позиції та фор-
муванню усвідомленої готовності до оборони 
держави.

Подальший успіх реформи залежить від 
створення розгалуженої мережі сертифікова-
них центрів військової підготовки на базі про-
відних університетів, оснащення їх сучасними 
засобами: симуляторами, тренажерами, БПЛА, 
а також від системного моніторингу якості 
навчального процесу. Важливою умовою 

є залучення до викладання ветеранів – учасни-
ків бойових дій, які можуть виступати інструк-
торами й менторами, забезпечуючи практич-
ність і релевантність отриманих здобувачами 
вищої освіти знань і навичок. 

Перспективами подальшого є дослідження 
передового досвіду та накопичення власного 
щодо протидії негативного інформаційного-
психологічного впливу на військовополоненого 
з боку ворога, а також дослідження шляхів про-
тидії негативному інформаційному впливу на 
особовий склад у полоні противника.
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FEATURES OF THE INTEGRATION OF PROFESSIONAL MILITARY EDUCATION 
COURSES (BASIC (L-1A) AND SPECIALIZED (L-1B) AND TACTICAL LEVELS) 

INTO THE GENERAL MILITARY TRAINING OF HIGHER EDUCATION 
APPLICANTS

The article is devoted to the analysis of the process of integrating professional military education courses (L-courses) 
into the system of higher education applicants training in Ukraine under the legal regime of martial law and post-war 
reconstruction. The relevance of the topic is due to the adoption of Resolution No. 1612 of the Cabinet of Ministers 
of Ukraine dated December 5, 2025, which implements a new philosophy of reserve officers training, in conjunction with 
NATO standards and national security requirements.

The study focuses on a structural and functional analysis of the basic leadership course (L-1A) and the professional 
tactical level course (L-1B), with a particular emphasis on the specifics of training officers for the State Border Service 
of Ukraine. It reveals the content of the transformation of curricula, which provides an increase within the extent of training 
to 44 ECTS credits and the introduction of compulsory military education for applicants for medical and pharmaceutical 
specialties.

Based on the analysis of educational and professional programs and higher education standards in the specialty 
K2 «State Border Security», key competencies that are formed during L-1B training have been identified: from border 
service tactics in combat conditions to administrative and jurisdictional activities. The role of the competency-based 
approach in the formation of a leader-officer capable of acting in conditions of hybrid threats and applying combat 
planning procedures (TLP/MDMP) is highlighted.

Particular attention is paid to implementation issues: staffing, the need to upgrade the material and technical base 
of civilian higher education institutions, and the integration of combat experience from the Russian-Ukrainian war 
into the training content. Conclusions are formulated regarding the need to create a flexible model that would ensure 
the mobilization potential of the state without compromising the quality of professional civilian education.

Key words: professional military education, L-1A and L-1B courses, reserve officer training, State Border Guard 
Service of Ukraine, NATO standards, TLP (Troop Leading Procedures), competency-based approach.
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